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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 3805 vom 21. August 2015 
des Abgeordneten Nicolaus Kern   PIRATEN 
Drucksache 16/9570 
 
 
 
Zahl der Obduktionen in NRW – auf dem Weg in die Bedeutungslosigkeit? 
 
 
 
Der Justizminister hat die Kleine Anfrage 3805 mit Schreiben vom 21. September 2015 
namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister für Inneres und Kommuna-
les, der Ministerin für Innovation, Wissenschaft und Forschung und der Ministerin für Ge-
sundheit, Emanzipation, Pflege und Alter beantwortet. 
 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Der Fall einer 92jährigen Frau, die fälschlicherweise in Gelsenkirchen von einem Arzt für tot 
erklärt wurde und beim Bestatter wieder erwachte, hat im März dieses Jahres in NRW für 
Schlagzeilen gesorgt. In diesem Zusammenhang wurde der Präsident der Ärztekammer 
Nordrhein in einem Artikel der Aachener Zeitung vom 26. März 2015 damit zitiert, dass die 
Obduktionsrate in Nordrhein-Westfalen unter einem Prozent läge und insgesamt die Fest-
stellung von Todesart und Todesursache eher stiefmütterlich behandelt würde. 
 
Verschiedene rechtsmedizinische Statistiken weisen darauf hin, dass im Rahmen von Ob-
duktionen regelmäßig eine relevante Anzahl von Todesfällen mit Fremdeinwirkung festge-
stellt wird. Gleichzeitig wird von Professoren aus der rechtsmedizinischen Praxis seit Jahren 
die Bedeutung der Obduktion als Qualitätssicherheitsmaßnahme der klinischen Medizin her-
vorgehoben. 
 
Die Forderung von Rechtsmedizinern, eine Obduktionsrate von mindestens 10% anzustre-
ben, wird in NRW schon seit den 1990er Jahren bei Weitem nicht erfüllt. So ist in Pressebe-
richten immer wieder die Rede von Zahlen unter 1,2 oder gar unter 1 Prozent.  
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1. Wie hoch war die Zahl der vorgenommenen, staatsanwaltlich bzw. gerichtlich 
angeordneten Obduktionen in NRW im Zeitraum von 2000 bis 2014, aufgeschlüs-
selt nach rechtsmedizinischen Instituten und den jeweils zuständigen Staatsan-
waltschaftsbezirken? 

 
Aufgeschlüsselt nach den jeweils zuständigen Staatsanwaltschaftsbezirken haben die 
rechtsmedizinischen Institute in Nordrhein-Westfalen die in den nachfolgenden Tabellen dar-
gestellten Zahlen mitgeteilt.  
 
Die nordrhein-westfälischen Universitätskliniken haben ergänzend berichtet, dass ihnen eine 
Differenzierung der Obduktionen nach Auftraggebern erst ab dem Jahr 2008 vorliege. Dem 
Institut für Rechtsmedizin der Stadt Duisburg war in der zur Beantwortung einer Kleinen An-
frage vorgesehenen Zeit eine entsprechende Aufschlüsselung erst ab dem Jahr 2009 mög-
lich. Das Institut für Rechtsmedizin der Universität Bonn konnte aus dem gleichen Grund 
eine Differenzierung nach Auftraggebern nicht vornehmen. 
 
Die nachfolgende Aufschlüsselung erfolgt nach dem jeweiligen Auftraggeber. Statistiken 
über die Zuordnung der Leichenfundorte nach Bezirken werden nicht geführt. Eine – nach-
trägliche – Erfassung dieser Daten war in der zur Beantwortung einer Kleinen Anfrage vor-
gesehenen Zeit nicht möglich. 
 
a) 

Institut für Rechtsmedizin der Universität Bonn 

  2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Gesamt 294 380 444 374 430 449 409 

 

b) 

Institut für Rechtsmedizin der Stadt Dortmund 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

StA Dortmund 373 421 405 486 453 478 489 612 

StA Hagen 95 81 86 82 88 81 92 69 

StA Arnsberg 83 88 82 79 77 65 73 67 

StA Siegen 1  1 45 42 50 55 32 

StA Koblenz    5 17 7 18 18 

StA Münster 1 1 1      

StA Paderborn 1  1      

StA Wuppertal   1      

StA Krefeld    1  1   

StA Duisburg    1   1  

StA Bonn    1   1  

StA Köln         

StA Aachen         

StA Aurich       1  
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

StA Kassel        1 

StA Gießen         

StA Mainz         

StA Bielefeld         

StA Wetzlar    1     

Gesamt 554 591 577 701 677 682 729 799 

 

 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

StA Dortmund 606 617 652 452 414 450 426 

StA Hagen 75 95 119 84 86 86 82 

StA Arnsberg 90 97 104 99 98 103 62 

StA Siegen 31 36 32 40 37 41 32 

StA Koblenz 6 10 11 7 9 11 3 

StA Münster        

StA Paderborn        

StA Wuppertal        

StA Krefeld        

StA Duisburg        

StA Bonn    1    

StA Köln  1 1  1   

StA Aachen  1 1 1   1 

StA Aurich   1     

StA Kassel        

StA Gießen 2       

StA Mainz      1  

StA Bielefeld       1 

StA Wetzlar        

Gesamt 810 857 921 684 645 692 607 

 

 

 

 

c) 

Institut für Rechtsmedizin der Universität Düsseldorf 

 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
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StA Düsseldorf 260 269 279 256 290 268 302 

StA M'gladbach 142 133 128 142 118 110 85 

StA Wuppertal 120 113 114 74 85 103 109 

StA. Krefeld 1       3 3 5 

StA Duisburg 2   8       4 

StA Aachen 1             

StA Köln     1 1       

StA Kleve             1 

StA Rottweil     1         

StA Moers           1   

AG Neuss     1         

AG Düsseldorf 2             

Bundesanwaltschaft 2             

StA Koblenz             1 

Gesamt 530 515 532 473 496 485 507 

 

d) 

Institut für Rechtsmedizin der Stadt Duisburg 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

StA Duisburg k. A. k. A. k. A. k. A. 178 202 227 255 

Gesamt 384 357 323 304 345 359 404 432 

 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

StA Duisburg 225 248 239 211 213 228 193 

StA Moers k. A. 64 102 156 105 127 144 

StA Kleve k. A. 89 59 70 51 71 78 

StA Krefeld k. A. 62 64 77 65 49 50 

Sonstige StA k. A. 2 0 3 4 2 0 

Gesamt 403 465 464 517 438 477 465 

 

 

 

 

 

 

e) 

Institut für Rechtsmedizin der Universität Duisburg-Essen 

  2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
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StA Bochum 309 264 360 367 335 396 389 

StA Essen 231 217 206 183 166 164 151 

StA Duisburg 2 3 12 8 8 5 10 

Gesamt 542 484 578 558 509 565 550 

 

f) 

Institut für Rechtsmedizin der Universität Köln 

  2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

StA Köln 233 272 395 298 234 263 290 

StA Aachen 231 202 264 307 378 416 442 

Gesamt 464 474 659 605 612 679 732 

 

g) 

Institut für Rechtsmedizin der Universität Münster 

  2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

StA Münster 145 118 191 174 147 137 149 

StA Bielefeld 133 113 133 115 94 110 96 

StA Detmold 20 15 25 15 22 24 16 

StA Paderborn 43 50 59 55 53 57 73 

Gesamt 341 296 408 359 316 328 334 

 
 
2. Wie hoch war die Gesamtsterblichkeit in NRW im Zeitraum von 2000 bis 2014, 

aufgeschlüsselt nach rechtsmedizinischen Instituten und den jeweils zuständi-
gen Staatsanwaltschaftsbezirken? 

 
In Ermangelung eines festen Zuständigkeitsbereichs der rechtsmedizinischen Institute ist 
eine auf sie bezogene Aufschlüsselung der Gesamtsterblichkeit nicht möglich. Differenziert 
nach Staatsanwaltschaftsbezirken sind die Sterbefälle der Jahre 2000 bis 2013 in den nach-
folgenden Tabellen dargestellt. Daten für das Jahr 2014 sind in der einschlägigen Datenbank 
noch nicht abrufbar. 
 
 
 
 
 
 
 
 
a) 
Sterbefälle in den Jahren 2000 bis 2006 

        

Sterbefälle in NRW 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 16. Wahlperiode Drucksache 16/9927 

 
 

6 

GStA Düsseldorf        

StA Düsseldorf 11.893 11.762 11.886 12.286 11.792 12.066 11.708 

StA Duisburg 12.993 12.567 13.032 13.190 12.609 12.889 12.709 

StA Kleve 5.634 5.706 5.834 6.054 5.796 5.797 5.661 

StA Krefeld 4.424 4.361 4.379 4.425 4.221 4.280 4.257 

StA Mönchengladbach 6.083 6.143 6.240 6.368 6.113 6.225 5.974 

StA Wuppertal 10.258 10.026 10.233 10.457 9.954 9.819 9.757 

 

GStA 

Hamm 

       

StA Arns-

berg 

5.736 5.640 5.584 5.771 5.594 5.665 5.517 

StA Biele-

feld 

12.901 12.774 12.819 12.744 12.676 12.603 12.711 

StA Bo-

chum 

11.415 11.030 11.317 11.221 10.902 10.911 10.912 

StA Det-

mold 

3.953 3.926 3.827 4.041 3.849 3.792 3.843 

StA Dort-

mund 

13.411 13.305 13.337 13.412 13.185 13.468 13.025 

StA Essen 16.408 16.218 16.498 16.724 15.988 16.072 15.990 

StA Ha-

gen 

9.132 8.923 8.962 9.240 8.848 9.078 8.757 

StA Müns-

ter 

13.472 13.082 13.713 13.964 13.732 13.769 13.800 

StA Pa-

derborn 

5.278 5.337 5.378 5.333 5.135 5.216 5.096 

StA Sie-

gen 

4.239 4.273 4.143 4.376 4.079 4.358 4.237 

GStA Köln        

StA 

Aachen 

9.957 9.653 10.153 10.095 10.008 10.131 9.729 

StA Bonn 10.140 10.046 10.470 10.392 9.938 10.058 10.070 

StA Köln 20.409 20.052 20.528 20.700 20.030 20.230 19.988 

        

NRW  

gesamt 

187.736 184.824 188.333 190.793 184.449 186.427 183.741 
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b) 
Sterbefälle in den Jahren 2007 bis 2013 

        

Sterbefälle in 

NRW 

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

GStA Düsseldorf        

StA Düsseldorf 11.670 11.874 12.015 12.021 11.772 12.351 12.641 

StA Duisburg 12.620 13.046 13.143 13.213 12.863 13.158 13.793 

StA Kleve 5.763 5.884 5.937 5.969 5.916 6.006 6.297 

StA Krefeld 4.099 4.366 4.608 4.608 4.515 4.602 4.702 

StA Mönchengla-

dbach 

6.166 6.353 6.455 6.583 6.426 6.491 6.766 

StA Wuppertal 9.827 10.137 10.013 10.262 9.818 10.250 10.419 

GStA Hamm        

StA Arnsberg 5.674 5.664 5.738 5.589 5.745 5.701 6.097 

StA Bielefeld 12.743 12.763 13.146 13.142 12.758 13.450 13.603 

StA Bochum 10.801 11.108 11.121 11.216 11.069 11.268 11.374 

StA Detmold 3.948 3.987 3.989 3.996 4.054 3.918 4.139 

StA Dortmund 13.303 13.968 13.579 13.969 13.716 13.865 14.359 

StA Essen 15.969 16.308 16.224 16.296 16.065 16.148 16.738 

StA Hagen 8.764 8.960 8.973 9.077 8.729 9.006 9.354 

StA Münster 13.857 14.412 14.384 14.560 14.648 14.773 15.219 

StA Paderborn 5.160 5.350 5.349 5.403 5.327 5.583 5.759 

StA Siegen 4.309 4.537 4.400 4.443 4.511 4.622 4.720 

GStA Köln        

StA Aachen 10.149 10.252 10.425 10.415 10.188 10.582 10.953 

StA Bonn 10.152 10.089 10.344 10.535 10.280 10.679 11.084 

StA Köln 19.980 20.528 20.971 20.840 20.544 21.254 22.048 

        

NRW gesamt 184.954 189.586 190.814 192.137 188.944 193.707 200.065 

 
 
3. Welche Maßnahmen unternimmt bzw. plant die Landesregierung, um die von 

Rechtsmedizinern dringend angeratene Quote von 10% an Obduktionen pro Jahr 
zu erreichen? 

 
An einer Quote orientierte Maßnahmen sind nicht angezeigt, weil für die Durchführung von 
Leichenöffnungen allein maßgeblich ist, ob im jeweiligen Einzelfall die gesetzlichen Voraus-
setzungen hierfür erfüllt sind. Bei strafprozessual veranlassten Obduktionen kommt hinzu, 
dass sie im Regelfall dem Richtervorbehalt und damit der richterlichen Unabhängigkeit unter-
liegen. 
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